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1.

BIOLOGIA

"0 aproveitamento dos embrides nas
pesquisas cientificas com células-tronco &
infinitamente mais util e nobre do que o
descarte vao dos mesmos”, declarou a
ministra Ellen Gracie, do Supremo Tribunal
Federal (STF).

Adaptado de: Veja, 04 jun. 2008.

Considere as seguintes afirmacoes sobre o
uso de celulas-tronco embrionarias.

| - Os embrides devem estar congelados ha
mais de trés anos.

Il - A retirada de celulas-tronco fica limitada
aquelas que nao comprometam o0
desenvolvimento embrionario.

I11- A utilizacao dos embrides depende do
consentimento dos genitores.

Quais estao de acordo com o artigo 5¢ da Lei
de Biossegurancga, que regulamenta o uso de
celulas-tronco embriondrias para a pesguisa
cientifica, ratificado pelo STF em 20087

(A) Apenas !
(B) Apenas Ii.
(C) Apenas | e 11l
(D) Apenas I e Ill.
(E) 1. Ilelll.

03.

O bloco superior, abaixo, apresenta quatro
tipos de organismos primitivos, classificados
de acordo com seu metabolismo; o inferior,
caracteristicas de dois desses organismos.

Associe adequadamente o bloco inferior ao
superior.

1 - fermentadores heterctrofos

2 - aerdbios heterdtrofos

3 - quimiossintetizantes autotrofos
4 - fotossintetizadores autstrofos

{ ) Na auséncia de luz, em ambientes com
temperatura eievada, obtinham energia
para sintetizar seus materiais organicos
essenciais a partir de reacoes envolvendo
sulfeto de hidrogénio e compostos de
ferro.

{ ) Na ausencia de oxigénio, degradavam o
alimento absorvido do meio para liberar
etanol, gas carbonice ¢ energia, aproveitada
para realizar seus processos vitais.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, ¢

02. Assinale, no quadro abaixo, a alternativa que

apresenta a correta correspondancia entre
presenca ou auséncia das estruturas celulares
referidas e os tipos de entidades citadas.

'Ent-idades. Mam'hréha Carioteca
| plasmatica
(A} | Prion sim nao
{B) Retrovirus sim hao
(C) |Eucarioto | nao sim
(D) | Procarioto sim “sim
(E) |Bacteriofage| néo Nao

(A) T=2.
(B) 4 - 2.
€) 1-4.
(D) 3-1.
(E) 2~ 3.
04, Assinale a alternativa que  preenche

corretamente as lacunas do texio abaixo, na
ordem em gue aparecem.

Dois pacientes, A e B, receberam diagnostico de
anemia. Para o tratamento do paciente A, um
homem, foi indicade vitamina ........ . porque ela
tambeém tem acao anti-odidante que previne o
cancer de prostata. Para o tratamento do
paciente B, uma mulher .gravida, foi indicado
vitamina ........ . cuja deficiencia tambem causa
malformacoes no sistema nervoso do embriao.

(A) B1 (tiamina)

(B) B12 (cobalamina)
(C) C {acido ascorbico) A (retinol)

(D) B6 (piridoxina) D (calciferol)
(E) E (tocoferol) ~ B9 {4cido folico)

B3 (niacina)
B8 (bintina)

!
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05. Na hora de rechear o pao, a duvida: marnteiga ou margarina?

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmacces gue seguem a respeito da utilizacdo desses

lipidios na dieta.

() A ingestao didria de fipidios, presentes em alimentos como manteigas e margarinas, facilita a
absorcao de alguns nutriéntes, como as vitaminas lipossoliiveis.

( )A manteiga & rica em A4cidos graxos saturados, que podem contribuir para doencas

cardiovasculares, como a aterosclerose.

() A margarina, ao passar pelo processo de hidrogenacao, torna-se rica em lipidios trans, que
inibem a metabolizacao do colesterol do sangue pelo figado, elevando indiretamente seus niveis

SEricos.

( ) Os acidos graxos essenciais, representados pelo émega 6-e omega 3, precisam ser obtidos a
partir de dieta, estando naturalmente presentes em algumas gorduras solidas, como a

manteiga.

A sequencia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, e

(A)F-F—F-V.
(B) F=V-F-V.
C)V-V-V-F
D)V-F-F-V.
(EYF =W ~N~F,

06

O esquema abaixo mostra uma célula animal

iniciando um determinado processo
(sequiéncia de 1 a 4).

i 3 “,- '.

I @@y |

5 .‘ e @B R
Assinale a  alternativa . ‘gque identifica

corretamente este. progesse @ .a principal
organela envolvida ia seqliencia
citoplasmatica indicada,

(A) fagocitose — mitocondria

(B) fagocitose ~ peroxissomo

(C) pinocitose — reticuls endoplasmatico
(D) fagocitose - lisossomo

(E) pinocitose - peroxissomo

07. O¢ esquema. abaixo representa processos
bioquimicos ne interior de uma organela.

APy |
Y App w f
L MADP' uy
e NADPH o
+H

Luz

{ Oz ) - glicose

As letras A e B do indicam,

respectivamente,

esquenia

(A) a cadeia respiratoria e o Ciclo de Krebs.
{B) o Ciclo de Krebs e fotossistemas,

{C) o Cicle de Calvin e o Ciclo de Krebs.
(D) fotossistemas e o Ciclo de Calvin,

(E) o complexo
respiratoria.

fosforilativo e a cadeia
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08. Assinale, no quadro abaixo, a alternativa que apresenta a correta correspondéncia entre o tipo de

epitélio, seu local de ocorréncia e a fungao que exerce.

(B} F =V = F<§,

EPITELIO OCORRENCIA FUNCAO
(A) | Simples pavimentoso vasos sanglineos e linfaticos | plasticidade
(B) | Pseudao-estratificado colunar ciliade sistema respiratéric limpeza
(C) | Estratificado pavimentoso queratinizado | pele grossa e pele fina absorcdo
(D) | Simplas colunar vias urinarias plasticidade
(E) { De transicao tubo digestorio limpeza
08. Assinale com W (verdadeiro) ou F (falso) as | 10. Assinale a alternativa que  preenche
afirmacdes que seguem, referentes as corretamente as lacunas do enunciado abaixo,
diferencas entre a gametogénese masculina e na ordem em que aparecem,
ferninina na espécie humana, .
As algas podem apresentar trés tipos de ciclos
( )Na mulher, o repertorio de celulas de wide diferentes. Q@ Sggnaplonte. a
gaméticas nos ovdrios 6 determinado condicao diploide*(2n) ecorre apends, no
ainda no periodo embrionario. zigoto, e a meiose ¢ ........ . No ciclo diplonte,
] o a meiose & .. ou final. No ciclo haplonte-
() No _h‘j'mem_' g dupllcacqo do DNA ocorre diplonte, ha wuma fase com. individuos
entre a melose | e a meiose |1. dipioides ¢ outra com individuos haploides, o
( ) Na mulher, ocorre a formacao de um que caracteriza a alternancia de geragoes. Os
corpusculo polar ao final da meiose |, individues diploides sao denominados ........ :
ainda na vida embrionaria.
( ) No homem, oz gametas, ao sairem da (A) zigética - gamética - esporofitos
gonada, ja concluiram sua gametogénese. (B} zigotica - zigotica — espordfitos
A seqiiencia correta de preenchimento_dos (€ gamétjea = zigatica - gametdfitos
pariiiteses, de oima para baixo, é (D) gametica - gamética -~ gametofitos
(E) gametica — zigotica - esporofitos
(AYY ~-F-F - V.
B)YF=-V=-V-F
€ V-F—~V-F 1% As  gramineas 540 monocotiledoneas
_ caracteristicas de ecossistemas campestres.
D)V -V-F .-V

Assinale a afirmacao correta em relacio a
essas plantas.

(A) Seu sistema radicular ¢ pivotante.
{B) Suas flores sao pentameras.

(C)
(D)

Suas fothas apresentam nervuras paralelas,

Seu principal processo de polinizagdo ¢é a
zoofiiia.

{(E) Seu metabolismo para fixacdo do carbono
& do tipo CAM.
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12. As plantas apresentam diferentes sistemas
caulinares. A coluna da esquerda, abaixo,
refaciona tipos de caules; a da direita,
exemplos de plantas.

Associe adequadamente a coluna da direita a
da esquerda.
1 - bulbo ( ) bananeira
2 - estolao { ) bambu
3 - rizoma { ) butia
4 - colmo ( ) cacto
5 - cladodio
6 - estipe
A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, €
(A) 1-3-4-6.
By 2-6-4-5,
(C)2-4-5-6.
(D) 1-3-5-4.
(E) 3-4-6-5,
13. Considere as afirmacoes abaixo, sobre os

mecanismos de  absorcao,
transpiracao das angiospermas.

conducao e

| - Nas plantas vasculares, a absorcao de
dgua ocorre tanto por 0smose como por
livre passagem entre as paredes celulares
até atingir a endoderme.

Il - A conducdo da seiva bruta se da atraves
de células vivas do xilema.

I11- A transpiracao foliar pelos estomatos € o
principal Amecanismg de perda de agua
das plantas.

Quais estao corretas?

(A) Apenas |.
(B) Apenas Il
(C) Apenas [ e [l.
(D) Apenas Il & 111,
(E) I, lielll.

14.

Assinale a alternativa que apresenta duas
estruturas presentes nos anfibios.

(A) membrana timpanica; coracao com dois
atrios e um ventriculo

(B) columela; coracao com dois atrios e dois
ventriculos

(C) palpebras maoveis; coracao com um atrio
e dois ventriculos

(D) glandulas lacrimais; coracao com um atrio
e um ventriculo

(E) ovo amnidtico; coragao com uma unica
camara .

15.

Os animais  desenvolveram  diferentes
estruturas respiratorias adaptadas as trocas
gasosas com o ambiente.

A coluna da esquerda, abaixo, apresenta o
nome de quatro animais; a da direita, cortes
transversais de corpos de trés deles com suas
estruturas respiratorias.

Associe adequadamente a coluna da direita a
da esquerda.

1 - larva de .
salamandra () tragueia
2 - mexilhao ( )W branquias
externas
3 - aranha
branquias
€) internas

4 - gafanhoto

A seqguéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) 1-2~3,
(B) 4-1-2.
(€) 3=4=1,
(D) 2-3 -4,
(E) 4-2-3.
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16. Leia a tira abaixo.

e
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Zero Hora, 2008.
Considere as afirmacoes abaixo, referentes a lagarta da tira gquando se torna adulta.
i - La ¢ um inseto holometabolo.
It - Ela absorve o ar afraves de branguias.

[t1- Fla apresenta aparcziho bucal do tipo sugador.
Chiais estan corretas?

(A} Apenas |,

(B) Apenas ||

(C) Apenas 1.
(D) Apenas | e |1].
(E) £ Helll

T7. A figura abaixo apresenta uma possivel arvore filogenética des principais grupos de animais. Os
nameros representam caractensticas compartilhadas pelos grupos taxonomicos derivados.
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As caracteristicas associadasaos numeros 4 ¢ 6 representam, respectivamente, a presenca de

{A) dois Tolhetos germnativos ¢ um tubo digestdrio completo.
(B) celorma e corpa segmentado.
() protostoiia o cgoosgiisleno,

(D) ok

witereslonm e simetria radial,

(FY tecidos voriuisiras o notouard:
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18. O IBGE reconhece seis biomas brasileiros,

correspondentes  as  grandes  regioes
fitogeograficas, além do sistema costeiro,

A coluna da esquerda, abaixo, apresenta 0s
nomes de cinco biomas brasileiros; a da
direita, o tipo de vegetacao correspondente a
trés deles.

Associe adequadamente a coluna da direita a
da esguerda, considerando a formacédo
principal de cada bioma.

1 - Amazonia ( ) savanas, com predominio de
arvores e arbustos de

2 - Mata pequeno porte inseridos em

Atlantica uma matriz campestre

3 - Caatinga () floresta pluvial tropical, além
de campos e matas com

4 - Cerrado araucaria

5.Pantanal ( ) complexo de tipos de

vegetacao ampiamente
associados a sua extensa
planicie de inundacao

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) 4-2-5.
(B) 3-5-1.
(C) 4-1-2.
(D) 3-1-5.
(E) 5-2-4.

18.

0 mexilhao-dourado € uma espécie invasora
introduzida no Brasil que danifica tubulacoes
nas estagoes de captacao de agua no lago
Guaiba, em Porto Alegre,

Sobre espécies invasoras, ¢ carreto afirmar
que

(A) elas sao as especies pioneiras de um
determinado habitat.

(B) elas apresentam baixo potencial adaptativo.

(C) elas alteram teias  alimentares  dos
ecossistemas onde sao introduzidas.

(D) sua proliferagao @ controlada  por
predadores endogenos ao sistema.

(E) elas promovem o]
biodiversidade.

aumento da

20. Observe o grafico abaixo, que representa uma

curva de crescimento populacional.

“&— curva de potencial bigtico

resisténcia do meio

curva de crescimento real

MNumero de individuos

Tempo

Com base neste grdfico, considere as

afirmacoes abaixo.

| -Se um predador dominante de uma
espécie X for extinto, a tendéncia inicial ¢
gue aumente a resisténcia ambiental da
populacao da especie X.

i1 - A curva de crescimento real depende da
resisténcia do meio, que inclui a influéncia
das condicoes abidticas e das interacoes
intra e interespecificas.

111- Uma populacao ecuja resisténcia do meio
s¢ da principalmente pela ocorréncia de
baixas temperaturas tenderda a aumentar
com a manutencao do aquecimento
global.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.
(B) Apenas Il.
(C) Apenas | e Il
(D) Apenas Il e I11.
(E) I, 1l elll.
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21. Os seres vivos mantém constantes trocas de

matéria com o ambiente mediante processos
conhecidos como ciclos biogeoguimicos.

Com base nos ciclos biogeoquimicos, assinale
com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmacoes
que seguem.

( )A atmosfera constitui o principal
reservatorio de carbono, nitrogénio,
fosforo e oxigénio.

( ) No ciclo da &gua, a evaporagao & menor
nos oceanos, enquanto a precipitacao é
menor na superficie terrestre.

( )OO nitrogénio atmosférico (N,) @
incorporado  em moléculas  organicas
através da absorcao foliar.

( ) Todas as moléculas organicas dos seres
vivos tém 4dtomos de carbono em sua
composicao, e seu retorno ao ciclo pode
ocorrer  atraves de processos de
decomposicao.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parenteses, de cima para baixo, &

(A) V-F V-V
B) F=F=F=V,
C)V-V-F-F
O)F-V-F=V,
E) V=F-¥-F.

22. No seriado A Peguena Grande Famifljia, sao

descritos os desafios diarios da familia Roloff,
na qual os pais sao andes, e os filhos, anges
ou nao. O nanismo do pai (Matt) tem padrao
de heranca autossémico recessivo, e 0
nanismo da mae (Amy) € autossémico
dominante. Sabe-se que a chance de
nascimento de uma crianga ana nesta familia
¢ de 50%.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmacoes que seguem, sobre a situacac
exposta.

( ) A consangtiinidade do casal Roloff pode
explicar a chance de nascimento de uma
crianca ana.

( )O nanismo na familia Roloff & um
exemplo de heterogeneidade genética.

( ) Os filhos homozigotos do casal sofrem
lesao letal durante a gravidez.

( )O filho anao deste casal apresenta
nanismo com padrdo de  heranca
semelhante ao de Amy.

A seqiléncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, &

(AE -~ F -V - V.
B) F-V-V~F
@ V-FF-V.
D)V -F-V_F
(Ey F =V -F - V.

23. Observe o diagrama abaixo, que representa a via biossintética relativa a coloracao da semente de

uma determinada arvore. Os alelos recessivos de cada um dos genes A, B, C e D do diagrama nao
produzem enzimas capazes de catalisar uma reacdo na via biossintética para o pigmento da
semente. Quando os pigmentos vermelho e azul estdo presentes simultaneamente, as sementes sao

purpura.

C

Precursor branco ——‘[-\—>Arnarelo ———#laranja ——=—— Vermelho

D ™ azyl

Qual dos gendtipos abaixo resultaria em uma semente amarela?

(A) AaBbCcDd.
(B) Aabbccdd.
(C) AaBBCCDd.
(D) aabbCcdd.
(E) aaBbccDD.
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24.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto abaixo.

Tanto a ........ quanto a selecao ........ tendem a provocar reducdes da diversidade genética, embora
a maioria das populacoes apresente alto grau de variabilidade.

(A) deriva genética — direcional

(B) mutacao — disruptiva

(C) recombinacao génica — estabilizadora
(D) deriva genética — disruptiva

(E) recombinacao génica — direcional

25,

Estamos comemorando os 200 anos do nascimento de Darwin e os 150 anos da publicacao de
A Origem das Espécies. A teoria evolutiva de Darwin deve ser a mais conhecida e, apesar
disso, a mais mat-entendida de todas as teorias cientificas. Nesse sentido, a imagem abaixo,
que representa um dos principals icones dos estdgios da evolugao humana, esta, na verdade,
equivocada.

Considere as seguintes afirmacoes sabre a evolugag humana.

1 - O surgimento do homem é uma conseqiiéncia logica do processo evolutivo.

2 - Atendencia a diminuigao dos pelos corporais reflete a origem européia do Homo sapiens.
3 - Tanto 0 homem guanto 0 macacoe sao seres eveluidos.

4 - Diferentes especies de hominideos existiram simultaneamente.

Quais estao corretas?

(A) Apenas 2.

(B) Apenas 1@ 2.
(C) Apenas 3 e 4,
(D) Apenas 1, 3e 4.
(E) 1,2, 3e4.
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